

## **На мемориальной стене не нашлось места для имён двух героев-котлашан**

Все мы чтим память наших земляков, защищавших страну в различных войнах, что пришлось когда-либо пережить многострадальной России. Имена двенадцати котлашан- Героев Советского Союза увековечены в мемориале у Вечного огня. Во многих учебных заведениях города созданы галереи защитников Родины, дабы дети со школьной скамьи знали и помнили людей, отстоявших ценой своей жизни мирное небо над нашими головами. Но все же в этом героическом списке не хватило места по меньшей мере еще двум обладателям золотых звезд, ушедшим на войну из Котласа. Об одном из них я узнал в школьном музее, о другом - из изданной в 1971 году книги "Золотые звезды северян".

Александр Иванович Суворов родился в 1908 году в поселке Пинюг Кировской области. Учитывая необыкновенное стечение обстоятельств - одновременно и однофамилец и тезка великого русского полководца А. В. Суворова - мальчику еще в детстве пророчили будущее военного. Но сам он чаще всего воспринимал сравнения с русским генералиссимусом как шутку, ведь слишком много различий было в судьбах двух Суворовых. Да и просто-напросто не до мечтаний о военной карьере, когда кушать нечего.

И это было главной проблемой того времени. Но Сашке помогала справляться с трудностями вера в то, что жизнь в стране рабочих и крестьян очень скоро наладится и заживут советские люди лучше всех.

Через некоторое время судьба привела будущего героя в наш город, где и стал Александр Суворов работать в Котласском локомотивном депо. Отсюда в 1939 году его призвали в ряды Вооруженных сил СССР.

Поначалу ничто не предвещало того, что Саше придется участвовать в настоящих боях, хотя парню искренне хотелось на деле доказать свою силу и храбрость. Но уже с приходом лета 1939 года, когда японские милитаристы вторглись на территорию Монголии, где стояли советские войска, обстановка кардинальным образом изменилась. Среди нескольких тысяч ребят, встретивших японскую армию, был и Александр Суворов. Кровопролитные бои на реке Халхин-Гол в Монголии начались 20 августа - советская армия под командованием Г. К. Жукова перешла в наступление. Вот тогда и настал звездный час для Саши Суворова. С самого первого дня он, комиссар батальона в танковой бригаде, водил в атаку и личным примером увлекал многих танкистов на подвиг, бесстрашно сражаясь с превосходящими советские войска по численности японцами. В одной из таких атак, когда Александр в очередной раз был в самой жаркой точке боя, ведя за собой танки, он погиб. Это случилось 24 августа, за неделю до начала второй мировой войны, в которой героизм Александра Суворова, несомненно, еще бы не раз пригодился нашей стране. Вскоре А. И. Суворову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза...

Сергей Иванович Рябов родился в 1921 году. До самого начала войны он жил в Котласе, а с нападением на нашу страну фашистской Германии твердо решил идти на фронт. На передовую советских войск, уже овладев навыками летчика, Сергей Рябов прибыл во время летнего наступления 1943 года и до самого окончания войны выполнял ответственные задания командования.

В июле 1944 года Рябов вылетел на разведку в глубокий тыл врага. На обратном пути его самолет перехватили четыре вражеских истребителя. В результате завязавшегося боя Сергей был ранен, но несмотря на это он, умело маневрируя, все же привел свой самолет на аэродром, доставив ценные разведывательные данные.

За образцовое выполнение 142 боевых заданий по штурмовке войск противника, проявленные при этом мужество и отвагу, командир звена авиаполка Сергей Иванович Рябов, словно по велению судьбы в День защитников отечества, 23 февраля 1945 года, был удостоен звания Героя Советского Союза. С окончанием войны наш земляк вернулся в Котлас и жил здесь в послевоенные годы...

Его имя, а также имя обладателя золотой звезды Александра Ивановича Суворова в нашем городе знают лишь единицы. По непонятной причине ни Рябов, ни Суворов не представлены на мемориале котлашан Героев Советского Союза. Быть может, это произошло потому, что оба они не являются уроженцами Котласа? Но ведь и снайпер Федор Харченко тоже родом не из нашего города, а с Украины, и несмотря на это, мы знаем и помним его, чтим бесстрашные подвиги этого человека, убившего 387 немецких солдат.

Мы никогда не признаемся себе в том, что забыли своих ветеранов, которых, отчасти и из-за нашего недостаточно чуткого отношения к ним с каждым годом становится все меньше и меньше. Просто не замечаем того, что вспоминаем об этих людях лишь в редкие дни годовщин да юбилеев.

Конечно, нельзя подразделять ветеранов войны на героев и не героев - они все, без исключения, самоотверженно сражались во имя свободы нашей Родины, шли в атаку не за себя, а за нас, за будущее поколение, а значит, могут по праву называться этим гордым словом. И мы не имеем права не знать таких людей, не гордиться ими. А тем более, если они, как Александр Суворов и Сергей Рябов, были особо отмечены высшей наградой страны. Ведь если будет жива память о героях, будут жить и они, и их великие подвиги.

**Ренат ДАВЛЕТ.**